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BOLZANO. Lavorare stanca. So-
prattutto  fuori  dall’impiego  
pubblico. Se lo si fa in proprio, 
se serve fare attenzione ai pic-
coli bilanci d’impresa o profes-
sionali. E infatti l’indice di sod-
disfazione  tra  gli  autonomi  
scende  vertiginosamente,se  
messo a confronto con le altre 
categorie.  E  il  barometro  di  
questo gradimento in salita o 
in discesa lo dà il parametro 
«conciliazione vita-lavoro». 

I numeri? Eccoli: se un di-
pendente statale o provincia-
le, pubblico o privato è soddi-
sfatto sia dell’una che dell’al-
tro con una percentuale che 
sfiora il 90%, per la precisione 
oltre l’86%, un autonomo ha 
qualche dubbio e infatti tocca 
appena l’80%. Con picchi ne-
gativi  in  particolare  dentro  
settori  che  richiedono  una  
maggiore flessibilità negli ora-

ri e una puntuale disattenzio-
ne a momenti di libertà sia se-
rali che nei week end. Parten-
do dall’agricoltura per finire 
in quelli legati alla ristorazio-
ne e agli alloggi, dove la soddi-
sfazione-insoddisfazione rea-
le si attesta ad un misero 77%, 
lasciando fuori quasi un terzo 
degli occupati. 

Invece gli impieghi nel com-
parto  finanziario,  e  dunque  
banche e affini, giungendo fi-
no a quelli con ampie garanzie 
di orario e di conciliazione co-
me l’impiego pubblico, con-
sentono di  essere soddisfatti  
per poter ampiamente conci-
liare vita privata e lavoro: qui 
si va oltre il 91%. 

È questa una fotografia mol-
to attendibile della percezione 
che il mondo del lavoro ha di 
se stesso, ma soprattutto che 
certifica una condizione occu-
pazionale comunque impor-
tante  di  territori  che  vanno  
dal Trentino al Tirolo. Tanto 
che l’indagine condotta a que-
sto  proposito  da  osservatori  
euroregionali ci dice che qui il 

tasso di soddisfazione è netta-
mente  superiore  anche  alla  
media  europea:  l’85%  nelle  
nostre provincie contro l’81% 
nella Ue. La ricerca, presenta-
ta  ieri,  è  stata  condotta  su  
un’ampia base di rilevazione, 
e poi è stata oggetto di un con-
vegno organizzato dall’Ipl al-
toatesina che ha  collaborato 
all’analisi dell’indagine.

4500 persone hanno rispo-
sto a questionari molto com-
plessi, proprio per consentire 
di disegnare un quadro atten-
dibile anche sullo stato psico-
logico e esistenziale dei lavora-
tori di questi territori. 

Altra questione in grado di 
aprire un varco anche in ter-
mini di dibattito sul piano del-
le possibili, nuove organizza-
zioni del lavoro, è l’ampia sod-
disfazione  rilevata  in  coloro  
che sono in grado di lavorare 
part time. Dato prevedibile, si 
potrebbe dire. Tuttavia non in 
queste  dimensioni:  oltre  il  
93% di chi è in grado di acce-
dere a questa opportunità si è 
dichiarato  infatti  appagato  

della soluzione «a mezzo ser-
vizio». Per la direttrice dell’uf-
ficio studi sulle poltiche del la-
voro di Trento, Isabella Spezia-
li, «questa condizione riguar-
da  soprattutto  le  donne,  le  
quali svolgono un lavoro part 
time in circa quattro casi su 
dieci,  un  dato  percentuale  
quattro volte superiore rispet-
to agli uomini». Sebbene più 
impegnate nella cura della ca-
sa e nell’assistenza dei fami-
gliari, ha commentato la ricer-
catrice,  «si  dichiarano  nelle  
interviste  soddisfatte  per  
quanto riguarda la flessibilità 
concessa  dall’organizzazione  
aziendale e dagli orari di lavo-
ro». L’obiettivo, emerso poi 
dalla  discussione  intorno  a  
questi dati è chiaro: indurre le 
aziende e le istituzioni a predi-
sporre  schemi  occupazioni  
più «family friendly». Ma an-
che spingere perché siano gli 
stessi  Comuni  a  porsi  come  
snodo centrale per la convi-
venza famigliare e la concilia-
zione lavorativa. Christa La-
durner dell’Alleanza della fa-
miglia in Alto Adige ha illustra-
to come nuovi modelli di accu-
dimento  possano  portare  a  
una suddivisione più equa dei 
carichi di famiglia tra i part-
ner. P.CA.
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